

# 扎实服务群众 提升治理体系治理能力现代化水平

## ——三论加快构建党建引领网格化基层治理体系

□郑旗

“全心全意为人民服务”是中国共产党始终坚持的根本宗旨。新时代的共产党人必须不忘初心、牢记使命，不负重托、接续奋斗。

习近平总书记指出：“小康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的‘幸福梦’，中国共产党的一切奋斗都是为人民谋幸福。”

省委书记楼阳生会见我省受表彰的全国“人民满意的公务员”和“人民满意的公务员集体”代表时强调：“要始终与群众想在一起、站在一起、干在一起，用心用力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。”

“治国有常，而利民为本”。基层治理是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。我市加快构建党建引领网格化基层治理体系，就是要通过基层治理的要素梳理、融通使用，及时解决基层群众的“急难愁盼”问题。做好这项工作，必须坚持以人民为中

心的发展思想，努力做到居民有诉求、组织有回应、服务有保障、群众有感受，真正把好事实事做到群众心坎上。

要站稳立场，解决群众的事情有人管的问题。毛泽东同志指出：“为什么人的问题，是一个根本的问题、原则的问题。”加快建设党建引领网格化基层治理体系，必须站稳人民立场，从制度的顶层设计到“四梁八柱”的搭建，从基层组织的强化到现代化技术手段的运用，都要以更好地服务群众为根本目的，织密以党建为引领的纵到底、横到边的基层网格，打通基层治理的“任督二脉”，解决好“看得见的人管不了、管得了的人看不到”的难题，确保服务群众无死角、全覆盖，确保基层的事情有人管，群众的事情有人办。

要提升能力，解决群众的事情要办好的问题。当前，郑州已经发展成为人口超千万的特大城市，基层治理千头万绪，群众诉求多元多样，矛盾风险

交织叠加，如果不转变观念、创新思维、提升能力，就无法很好解决基层治理中的矛盾问题。要立足满足群众对美好生活的期待，加快建设党建引领网格化基层治理体系，坚持问题导向，做到老百姓关心什么、期盼什么，就要抓住什么、推进什么，持续提升乡镇（街道）的行政执行能力、为民服务能力、议事协商能力、应急管理能力、平安建设能力，打通影响基层治理效率的痛点堵点，实现服务精准投送、治理精准落地。

要依靠群众，解决好以伟大自我革命引领伟大社会革命的问题。党的十九届六中全会第二次全体会议上，就跳出历史周期率，习近平总书记指出：“毛泽东同志在延安的窑洞里给出了第一个答案，这就是‘只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈’。经过百年奋斗特别是党的十八大以来新的实践，我们党又给出了第二个答案，这就是自我革命。”9月9日中央政治局在研究拟提请

党的十九届七中全会讨论的《中国共产党章程（修正案）》稿时，又提出了“以伟大自我革命引领伟大社会革命”的重要论断。

群众力量是战胜一切困难的法宝，大到跳出历史周期率、以伟大自我革命引领伟大社会革命，小到基层治理中的一件件小事，群众都是最可靠的力量。

“根植土壤中，枝繁叶更茂”。基层党组织和广大党员都要“向下扎根、向上生长”，坚持“一切为了群众，一切依靠群众”走好新时代的网上网下群众路线，才能让党的执政之基更加牢固、力量之源更加丰沛。要坚持人民主体地位，发挥群众主体作用，通过变基层单打独斗为发动群众一起干，解决“干部干、群众看”的问题，引导群众以随手拍等形式监督评判基层治理成效，倒逼基层治理方式转变，倒逼基层党组织和党员干部作风之变。

要着眼长远，解决好市域治

理体系和治理能力现代化的问题。加快建设党建引领网格化基层治理体系，从当前来看，主要侧重于数字赋能，解决基层管理和人民群众的“急难愁盼”问题。但长远看来，必然要进一步拓展各类应用场景、融合各类平台体系，解决更高层级的城市治理问题。开展这项工作，必须要有前瞻眼光，多做打基础、利长远的事情，推动基层治理方式从行政性单一化管理向党领导下的多元共治转变，从硬性管理向柔性治理转变，从传统粗放式管理向现代精细化治理转变。

“一切为民者，则民向往之”。

无论是当下还是未来，只要我们持续推动基层治理理念、制度、机制、方法创新，及时回应好人民群众多层次、差异化、个性化的新需求、新期待，就能及时疏解、化解社会矛盾风险，不断夯实市域治理体系和治理能力现代化的基石，努力以“市域之治”助力“中国之治”。

## 何雄调研督导安全生产工作时强调 树牢安全发展理念 提升本质安全水平

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 王际宾 王治) 10月12日，市长何雄深入登封市调研督导安全生产工作，强调要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，全面落实省委、省政府部署要求，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全，以更高标准、更严要求、更实举措防范化解各类安全风险，坚决遏制重特大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

在登封市阳城医院，何雄深入医院预检分诊、员工通道等重点关口，实地察看医院疫情防控和安全生产措施落实情况，强调要紧盯重点区域和薄弱环节，抓实抓细疫情防控各项工作，进一步加强医院安全生产基础建设，严格执行安全生产制度，认真开展安全隐患排查，切实消除安全风险隐

患，全力确保医院各项工作安全有序。

在登封市郑煤集团(河南)白坪煤业有限公司，何雄走进企业综合调度指挥中心，通过视频监控系统详细了解煤矿生产、安全监管措施等运行情况，指出要全面排查风险隐患，持续完善矿井生产、疫情防控等各项制度，提高智慧化、智能化监管水平，确保安全生产管理制度落实到生产经营每个环节、每个岗位、每个人员。

调研督导中，何雄强调，安全生产责任重大，要树牢安全发展理念，始终保持如履薄冰的紧迫感，增强“时时放心不下”的责任感，落实落细安全生产“十五条硬措施”和省市细化措施，全面构建安全生产双重预防体系，不断提升安全生产治理体系和治理能力现代化水平。要深入排查整治

重大隐患，以安全生产大检查“回头看”为契机，常态化开展风险管控，持续提升隐患排查效率和预警能力，做到问题不查清不放过、整改不到位不放过、责任不落实不放过，切实巩固专项整治成果，坚决遏制重特大事故发生。要紧盯重点行业领域，突出抓好煤矿和非煤矿山、交通运输、建筑施工、防灾减灾、燃气危化品等重点领域的安全生产大检查，加强源头治理、系统治理、精准治理，持续提升城市本质安全水平。要拧紧责任链条，严格落实“三管三必须”，压实属地管理责任、部门监管责任、企事业单位法人代表法定责任，将安全生产要求贯穿到各项工作全过程，全面增强风险防范治理能力，为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

王万鹏参加调研督导。

## 市领导调研督导疫情防控工作 坚决克服消极麻痹松懈思想 用最短时间最小代价扑灭疫情

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 李娜) 10月13日，市委副书记、政法委书记吕挺琳深入小区、隔离医院、区疫情防控指挥部，调研督导我市疫情防控工作。

在荥阳市西郡原著小区，吕挺琳详细了解小区日常管理、后勤保障、疫情防控措施落实等情况。吕挺琳指出，当前疫情防控形势依然严峻复杂，社区作为疫情防控的前沿阵地，要继续严防死守，切实加强小区管理，压实“四方责任”，按照网格化管理模式，充分发挥党员先锋队、社区志愿服务队作用，发挥居民自治优势，形成联防联控、群防群控的合力，坚决守护人民群众生命安全和身体健康。要强化为民服务意识，做好小区核酸检测等工作，热心贴心暖心为群众提供生活保障，做好群众心理疏导，解决好群众生活诉求。坚守一线的工作人员要注意个人防护，严格做好自我健康监测。

在郑东新区银河国际酒店，吕挺琳要求，各集中隔离点要进一步提高管理水平，不断提升日常防控能力和应急处置能力。同时，要加强对隔离人员的人文关怀，用心用力做好各项服务保障工作，解决隔离人员后顾之忧。

在金水区新冠肺炎疫情指挥部，吕挺琳仔细询问了该区疫情防控具体举措。吕挺琳要求，全市各级各部门要充分认识此轮疫情防控的严峻性复杂性艰巨性，全面落实全省疫情防控工作调度会安排部署，坚决克服消极、麻痹、松懈思想，坚持内防扩散外防输入总方针，以快制快，果断出击，用最短时间最小代价扑灭疫情。要按照从严从速从细的要求，充分运用列单、交单、办单、清单的“四单制”工作模式，加大整改力度，确保隔离点不交叉感染，缩短疫情拖尾时间，坚决打赢疫情防控攻坚战。